

Чернова Эльвира Рамилевна, к.ю.н.

*доцент кафедры Теории и истории государства и права
Стерлитамакский филиал БашГУ, Россия, г. Стерлитамак*

Халилова Лилия Айдаровна

*студент 1 курса юридического факультета
Стерлитамакский филиал БашГУ, Россия, г. Стерлитамак*

ПРОБЛЕМЫ СООТНОШЕНИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Аннотация: в данной статье рассматриваются вопросы соотношения и взаимосвязи государства и права. Выявляются особенности воздействия государства на право и права на государство.

Ключевые слова: государство, право, соотношение государства и права, правовое государство.

Abstract: This article discusses the relationship and relationship of state and law. The features of the state's influence on law and state rights are revealed.

Keywords: state, law, correlation of state and law, rule of law.

Анализируя состояние изученности темы, необходимо отметить, что сам парадокс соотношения государства и права уже давно являлся предметом обсуждения политических и общественных деятелей, ученых, зарубежных и отечественных мыслителей в течение всей истории мировой цивилизации. Различные точки зрения по вопросу соотношения государства и права обсуждались уже в политических и правовых учениях Древнего Рима, Древней Греции и Древнего Востока.

Исторически государство и право возникают одновременно в силу одних и тех же причин, в результате разложения родового общества и перехода

его в более высокое, цивилизованное состояние.

В науке широко используется обоснованное положение о том, что «на определенной, весьма ранней ступени развития общества возникает потребность охватить общим правилом повторяющиеся изо дня в день акты производства, распределения обмена продуктов, позаботиться о том, чтобы отдельный индивид подчинился общим условиям производства и обмена. Это правило, вначале выражающееся в обычае, становится затем законом. Вместе с законом возникают и органы, которым поручается обеспечивать его соблюдение, – публичная власть, государство.

Главная цель государства и права заключается в том, что они выступают инструментом для преобразования общественных отношений. Государство и право должны обеспечивать оптимальные условия для жизни и деятельности народа, служить для них способом совместно удовлетворять интересы, согласовывать и выражать коллективную волю.

Если государство появляется из-за потребности поддерживать порядок, защищать «всех против всех» (Т.Гоббс), то право внедряет законные системы для этого. По мере того как право формируется и приобретает законную силу, оно начинает занимать главенствующую позицию во всей системе нормативного упорядочивания и при этом опирается на специальный аппарат. С начала своего появления государство и право рационально и естественным образом связаны между собой, и они действительно нуждаются друг в друге, зависят друг от друга, функционируют и совершенствуются вместе, поэтому они не могут существовать и действовать отдельно.

Но также необходимо отметить, что государство и право являются относительно независимыми феноменами и их уподобление недопустимо, расстояние между ними будет всегда сохраняться. По образному выражению М.А. Аржанова, «государство и право ни на минуту не остаются наедине, с глазу на глаз». У каждого из них свои цели и задачи, своя жизнь и свои методы. Они взаимодействуют, но не ассимилируются, не переплетаются друг с другом.

Таким образом, проблема соотношения государства и права всегда сводится к предмету обсуждения о том, что является первоначальным, государство или право, зависит ли государство от права или, наоборот, право зависит от государства [3, с. 68].

Можно выделить пять основных позиций в решении данного вопроса.

1 позиция – этатическая. С точки зрения данной позиции государство выступает как главный институт общества, координатор экономической и других отраслей жизни общества. Чтобы принести пользу обществу государство организует определенный правопорядок, охраняет и защищает общество от нападений извне и т.д. Государство является предшественником права, право зависит от государства, право порождено государством. Поэтому, право является комплексом государственно властных указов и предусматривает возможность применения силы принуждения.

2 позиция основывается естественно-правовой теории и подразумевает существование права вне зависимости от государства. Государство является продуктом права, потому что утверждается правовыми процедурами и предыдущим государству правопорядком. Государство находится в подчинении у права, так как государства возникает по необходимости обеспечить функционирование права как инструмента нормативной регламентации. Из этой точки зрения рождается идея правового государства, в котором закрепляется господствующее положение права.

3 позиция – дуалистическая, она имеет под собой следующее обоснование: существует сложная двухсторонняя функциональная связи между государством и правом: они не способны функционировать друг без друга и оказывают взаимное влияние друг на друга. Таким образом, существует обоюдная связь между государством и правом, связь взаимной зависимости.

4 позиция – позитивистская. Она строится на теории юридического позитивизма, которая получила свое распространение в России и Германии в конце 19 века. Эта позиция провозглашает концепцию самоограничения

государства, то есть, государство само ограничивает себя законодательством, так как обязано подчиняться им.

5 позиция – либерально-демократическая. Она доказывает идею подчиненности государства праву. Эта позиция рассматривает неодинаковость закона и права и считает право первоначальным элементом. Государство должно считаться с данным положением при издании новых законов и поддержании жизнедеятельности общества.

Каждая из охарактеризованных позиций имела свою весомость в определенный период становления общества. Но наибольший авторитет в последнее время завоевал либерально-демократический подход. Наряду с этим получило признание взаимное влияние права и государства друг на друга [1, с. 159].

Никак нельзя определить, что важнее государство или право, потому что, оба эти института важны и необходимы человечеству: один – как формирование силы, другой – как форма волеизъявления. И государство и право имеют непосредственную важность в этой разумной связке.

Между государством и правом имеет место быть и противоречия, всевозможные коллизии, несовпадения мнений и действий, их взаимоотношения не всегда строятся правильно. Такое явление можно объяснить тем, что государство и право, находясь в тесной взаимосвязи, одновременно являются «антиподами», их взгляды не во всем едины. Власть имеет склонность к беспредельности, она может выйти из-под контроля, ее мучает любая видимая зависимость, а право пытается «поставить ее на место», ввести в юридические рамки. «Право существует и развивается в известном противоборстве с государством... оно – мощный антитоталитарный фактор» (С.С. Алексеев) [2, с. 115].

Таким образом, само по себе государство и право, являясь различными явлениями по социальному предназначению, они неразлучно взаимосвязаны между собой и находятся в взаимосвязи и взаимодействии. Право оказывает существенное влияние на современное государство, соответственно,

государство может существовать только как правовое государство. Государство является основным фактором для создания правовых нововведений и решающей силой их осуществления. Государство курирует и держит под контролем право и использует его ресурсы для достижения целевых установок политики государства.

Библиографический список:

1. Абдулаев М.И. Теория государства и права. М.: Магистр-Пресс, 2013. 410 с.
2. Матузов Н.И., Малько А.В. Теория государства и права. М.: Дело. 2020. 528 с.
3. Морозова Л.А. Теория государства и права. М.: Норма 2017. 464 с.